

## 自序

學生月芳才疏學淺，初踏入書牘領域時，恍若置身於浩瀚之大洋中，眼前一望無垠，真不知所措。幸辱承恩師邱燮友教授的悉心指導與鼓勵，初審時又蒙劉兆祐所長、皮述民教授、金榮華教授的諄諄教誨，複審時又得力於臺北大學教授王國良所長斧正。使我魯鈍的資質才得漸悟，諸恩師始終不捨不棄，耐心指點，終於不負恩師們愛之切責之深的苦心，經多次修改校正，勉力完成，於此致上最衷懇的謝忱。

在學期間，感激臺北海洋技術學院前校長吳榮貴教授的惠助，同事關知雲主任、周曉蓮老師、蒲彥光老師、歐淑惠老師的關懷，以及陪我一路走來相互扶持的王碧蘭同學，還有在身體微恙之際，更是犧牲休息時間，於初審、複審時鼎力幫助的郭坤秀同學。

還要感謝懷明先生的鼓勵與叮嚀，建立了我的信心，且他以縝密之思慮與卓見提供了許多建議，同時為我細心校閱，使拙作得以更趨完善。

取得博士學位，一直是我的夢想，每當父親用炯炯的眼神，對我投以無限的期待時，也給我無限的勇氣。當我遇到阻力時，我能以堅韌的毅力，不畏辛勞去面對它，將阻力化為助力，完成了學業。然而，子欲養而親不在，空留無限的感慨與唏噓。我要把博士畢業證書送到他倆的墳前，稟告道：「我完成了您們的期許」。

從提筆到論文完成，兩個乖巧的女兒，頗能體會我的處境，在孤燈黃卷之下，一杯熱茶，一聲早睡，這種簡單的關懷，都是我奮發向上的原動力，她們身心健康、學業優秀，讓我無後顧之憂，更是我能專心讀書的重要因素之一。

最後，由衷感謝中國文化大學中國文學研究所前所長羅敬之教授的提攜與關照，如今畢業論文終於完成，希望能告慰老師在天之靈。

人生在世，有師長的垂愛，朋友的關愛，父母的摯愛及女兒的孝心，夫復何求？謹此一併致謝！

徐月芳 謹誌

中華民國 96 年 12 月